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Проаналізовано основні напрями наукових досліджень духовно-цінніс-
ного розвитку українського суспільства. Досліджено підходи до систе-
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Визначено основи духовно-ціннісного розвитку територіальних громад 
у сільській місцевості та виділено основні причини й ознаки системної 
кризи духовних цінностей.
Установлено, що духовний та ціннісний розвиток суспільства та його скла-
дових – територіальних громад – можна розглядати як сукупність індивіду-
альних та соціальних чинників, що створює передумови для комплексного 
підходу до впровадження публічно-управлінського впливу в цій сфері.
Підтверджено, що подолання негативних тенденцій духовного та ціннісно-
го розвитку територіальних громад у сільській місцевості неможливе без 
правової, матеріальної та фінансової підтримки соціальних інститутів, які 
впливають на духовне життя членів сільської громади; координації, узго-
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THE CONCEPT AND ESSENCE OF TERRITORIAL COMMUNITIES 
SPIRITUALLY-VALUABLE DEVELOPMENT IN THE RURAL AREA

Areas of research of spiritual and value development of Ukrainian society are 
analyzed. The functions, essence and manifestation of spiritual values   are in-
vestigated.
It is determined that the spiritual and value development of society and its 
components – territorial communities – can be considered as a combination 
of individual and social, which creates the preconditions for an integrated ap-
proach to the implementation of public-management influence in this area.
It is confirmed that the overcoming of the negative trends in the spiritual and 
value development of rural communities is impossible without the legal, ma-
terial and financial support of social institutions that have an impact on the 
spiritual life of the villagers; Coordination, coherence and constructiveness in 
the interaction of subjects of public administration. 
Key words: spiritual value, spiritually-valuable deformation, national spiritual 
values, rural territorial community.

Постановка проблеми. Перед місцевим самоврядуван-
ням стоїть низка завдань, реалізація яких покликана створювати 
та підтримувати сприятливе життєве середовище, необхідне для 
всебічного розвитку людини. Стан життя сільського населення в 
сучасній Україні характеризується переважно негативними тен-
денціями, зокрема скорочується його зайнятість, відбувається зне-
цінення сільськогосподарської праці, поглиблюється дисбаланс 
соціальних стандартів села та міста, сільські діти не завжди ма-
ють доступ до якісної освіти, а всі сільські мешканці загалом – до 
якісного медичного обслуговування тощо. Призупинити негативні 
тенденції й запобігти їм не можна лише одними фінансово-еконо-
мічними заходами. Зазначені проблеми мають глибший контекст і 
тому потребують дослідження духовно-ціннісні чинники, а також 
можливості їх зміни для забезпечення сталого сільського розвитку.

 Ціннісні орієнтири територіальних громад на розвиток ви-
ступають важливою умовою формування позитивних зрушень у 
духовно-ціннісному просторі держави й навпаки. Мешканці гро-
мад можуть створювати нові соціальні та культурні продукти, 
перетворюючи свій життєвий світ через діяльність та взаємодію 
в громаді. Так, територіальна громада виступає засобом і водно-
час середовищем перетворювальної діяльності громадян. Саме 
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громада в умовах децентралізації влади стає базовим осередком 
формування й розвитку духовних цінностей суспільства. Однак 
вплив на духовно-ціннісний розвиток громад потребує насампе-
ред з’ясування сутності цього явища, уточнення відповідного по-
нятійно-категорійного апарату.

Аналіз останніх публікацій за проблематикою. Проблема 
духовного розвитку українського суспільства є однією з найваж-
ливіших та дискусійних проблем у науковому та експертному се-
редовищах в Україні. Існує низка фундаментальних праць, у яких 
здійснюється дослідження цього питання, визначення сутності 
духовних цінностей та особливостей формування системи націо-
нальних цінностей [2; 5; 8; 10; 16–17].

Проблемі систематизації українських національ-
них духовних цінностей присвячені наукові праці М.Бриля, 
О.Вишневського, Л.Мисіва, Г.Ситника, П.Ситника, Ю.Сурміна та 
ін. [4; 10; 13; 16; 17].

Важливе значення мають розробки вітчизняних учених, 
присвячені проблемам становлення та розвитку територіальних 
громад як чинників духовного розвитку суспільства [3; 6; 12].

Вагомим внеском у дослідження проблем територіальних 
громад та шляхів розвитку місцевого самоврядування є праці 
таких учених, як О.Батанов [1], В.Єрмоленко [7], В.Козаков [9], 
М.Орлатий, І.Демчак [14; 15] та ін.

Разом з тим аналіз наукових джерел вказує на відсутність 
досліджень, присвячених процесам духовно-ціннісного розвитку 
територіальних громад у сільській місцевості.

Формулювання цілей (мети) статті – визначити поняття 
та сутність духовно-ціннісного розвитку територіальних громад у 
сільській місцевості.

Виклад основного матеріалу дослідження. Духовні цін-
ності виступають соціально значущим орієнтиром розвитку сус-
пільства, важливим чинником його соціально-політичної ста-
більності, провідним критерієм сталого розвитку країни, рушієм 
успішних перетворень у країні.

Від духовності особистості та суспільства значною мірою 
залежить основний вектор соціокультурного, економічного та по-
літичного розвитку держави. Ідеологія, духовні цінності, націо-
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нальна ідея – це сили, які об’єднують та консолідують суспільство, 
якщо вони поділяються всіма громадянами. Якщо ціннісна модель 
суспільства є визначеною, відносно стійкою, базові духовні цін-
ності поділяються й усвідомлюються всіма, чи, принаймні, пере-
важною більшістю членів суспільства, таке суспільство і держава 
стабільно розвиваються [8].

На сьогодні можна виділити три найрозробленіших напря-
ми досліджень духовно-ціннісного розвитку українського сус-
пільства. Так, перший напрям пов’язаний із вивченням сутності та 
змісту самого поняття “духовна цінність” [2; 5; 8]. У межах другого 
напряму дослідники зосереджують свою увагу на класифікації та 
систематизації духовних цінностей [4; 10; 13; 16]. Третій напрям 
досліджень концентрується на динамічному аспекті формування, 
розвитку та трансформації духовних цінностей сучасного україн-
ського етносу [3; 6; 17]. Для кожного з цих напрямів досліджень ха-
рактерні особливості аналізу складного та суперечливого процесу 
духовно-ціннісного розвитку сучасного українського суспільства, 
що, з одного боку, відображає комплексність та багатовекторність 
предмета дослідження, а з другого – розширює межі пізнання для 
формування глибинного і всебічного розуміння процесу. 

У сучасній українській науковій думці не існує єдиного під-
ходу до визначення поняття “духовна цінність”, як і щодо всіх ін-
ших понять, які пов’язані зі складними суспільними явищами.

Духовні цінності виступають як специфічні сенсоутворюю-
чі джерела існування людини і водночас як серцевина механізму 
самоорганізації суспільства. Так, Л.Мисів розглядає духовні цін-
ності як феномени суспільної свідомості, які виступають у фор-
мі провідних, значущих соціокультурних орієнтирів, що зумов-
люють духовний розвиток індивіда чи суспільства в цілому [13]. 
Панівна система духовних цінностей визначає інтереси й потреби 
індивідів у суспільстві. 

В.Карлова вказує на відмінність духовних цінностей від ін-
ших, яка проявляється в тому, що ці цінності є продуктом духов-
ного виробництва, а отже, належать до феноменів свідомості й 
виявляються у формі провідних, значущих соціокультурних орі-
єнтирів: ідеалів, норм, символів, образів, почуттів тощо, що зумов-
люють духовний розвиток індивіда чи суспільства в цілому [8].
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У свою чергу, національні духовні цінності виступають у 
формі ціннісних настанов, орієнтацій, соціально-політичних ідей 
та ідеалів; відіграють роль особливих інтегруючих, соціалізуючих 
та комунікативних механізмів; утворюють духовно-ціннісне ядро 
національної самосвідомості. Н.Кочура центром системи духо-
вних цінностей українського народу вважає абсолютні, вічні цін-
ності й ідеали. Вищими цінностями вона визначає добро, справед-
ливість, гідність, гуманізм, патріотизм, працелюбність, дружбу, 
любов, вірність [10].

В.Зайчук, досліджуючи духовний розвиток селян, наголо-
шує на необхідності створення умов для реалізації їх інтелектуаль-
ного та творчого потенціалу як основи сталого розвитку сільських 
територій. Науковець зазначає, що духовна стратегія розвитку, на 
відміну від економічного, соціального чи культурного, націлена на 
глибинне формування самих фундаментальних засад як окремої 
особистості, так і суспільства в цілому. І в цьому розумінні духов-
на стратегія більшою мірою спрямована не на користь для села 
чи добробут для селян, а найперше на благо та сталий розвиток 
сільської громади [6].

Духовні цінності тісно пов’язані з духовною культурою, є 
її основою. М.Бриль розглядає духовну культуру як інтегративну 
якість особистості, що відображає наявність розвитку в неї сукуп-
ності культур (інтелектуальної, моральної, художньої, естетичної, 
екологічної, економічної, політичної, правової, фізичної, міжет-
нічних відносин); високого рівня рефлексивної свідомості, гума-
ністичного світогляду, соціокультурної поведінки [4].

Розмаїття трактувань сутності духовних цінностей свідчить 
про необхідність формування інструментарію їх уточнення, що 
неможливо без розуміння їх функцій (див. таблицю). 

У публічному управлінні розуміння ціннісних категорій 
складається під впливом загальної аксіології. В основі аксіології 
державного управління лежить розуміння й утвердження цінності 
людського життя, ідея всебічно і гармонійно розвинутої особис-
тості, що пов’язана з ідеєю справедливого суспільства, яке здатне 
реально забезпечити кожній людині гідні умови для максимальної 
реалізації закладених у ній можливостей [9].
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Функції, сутність та прояв духовних цінностей

Функція Сутність та прояв функції
Консолідуюча:
– горизонтальна (існування в 
певний історичний проміжок 
часу);
– вертикальна (зв’язок поколінь)

Спрямована на становлення громади як 
окремої духовної спільноти, що харак
теризується спільністю традицій, культури, 
належністю до громади, самоідентифікацією 
особистостей як членів сільської громади

Інтегративна Проявляється в здатності членів громади 
до згуртування, збереження і відродження 
місцевих традицій, передання їх наступним 
поколінням; формує сільську громаду як 
спільного, колективного споживача

Комунікативна Забезпечує взаєморозуміння, спілкування 
людей на основі встановлених загальних 
цінностей, що передбачають підтримку та 
взаємну допомогу, а також задоволення 
індивідуальних і колективних потреб

Естетична Забезпечує формування сприйняття ідеалу 
краси, гармонії, довершеності, що властиві 
кожному соціуму

Моральноетична Характеризує моральний клімат у 
сільській громаді, систему норм поведінки, 
життєдіяльності

Символічна Означає шанування місцевих символів

Аксіологія публічного управління концентрується на питан-
нях про роль держави як визначального фактору формування со-
ціально-ціннісних засад суспільства, визначення системотворчих 
елементів політичного поля в аксіологічному вимірі, концептуаль-
них засад моделювання ціннісних стратегій регулювання соціаль-
ного розвитку; урахування особливостей національної ідентич-
ності українців як інструментарію соціальних засад державного 
управління; обґрунтування стратегій формування національної 
свідомості державних службовців України та механізмів дії де-
мократичних принципів професійних цінностей політичної та ад-
міністративно-управлінської еліти в Україні; значення реалізації 
цінностей державного управління як критеріїв його якості [9].

Різноманітність і багатофункціональність духовних ціннос-
тей створюють передумови для їх систематизації. Існують різні 
підходи до класифікації цінностей. Так, О.Вишневський виділяє 
п’ять груп ціннісних значень на підставі можливостей морально-
етичної саморегуляції особистості:
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1) абсолютні, вічні цінності (мають універсальне значення, 
необмежену сферу застосування, загальнолюдський характер) – 
доброта, правда, любов, чесність, гідність, краса, мудрість, спра-
ведливість та ін.;

2) основні національні цінності (мають значення для певно-
го етносу, народу) – патріотизм, національна гордість тощо;

3) основні громадянські цінності (базуються на визнанні 
рівності людей та концепції прав людини);

4) цінності сімейного життя;
5) цінності особистого життя [10].
Ця класифікація розвивалася дослідниками проблематики 

духовно-ціннісного розвитку українського суспільства і була роз-
ширена за рахунок додавання шостої групи цінностей – “валеоеко-
логічних” [13], або “екологічних” [4].

На думку М.Бриля, такий підхід до класифікації духовних 
цінностей дає можливість більш чітко вибудовувати ієрархію 
цілей управління, у тому числі й державного, спрямованого на 
духов ний розвиток суспільства.

Основними українськими національними цінностями, на 
думку Г.Ситника, є: державний суверенітет, територіальна ціліс-
ність, демократичні основи розвитку, працелюбство, духовність, 
сім’я, рівноправність народів, які населяють Україну, самовідда-
ність під час захисту Батьківщини, соціальна справедливість, ко-
лективізм, матеріальне та духовне надбання народу України, ми-
ролюбність, толерантність, доброзичливість [16, с. 369].

Ю.Сурмін виділяв такі базові цінності сучасного укра-
їнського суспільства, як: духовність, сімейні цінності, свобо-
да, мир і злагода, національно-культурні цінності, патріотизм  
[17, c. 91–92]. 

П.Ситник, у свою чергу, відносить до духовних цінностей 
української нації передусім такі, як: державна мова, спільна істо-
рична пам’ять, народні традиції і звичаї, національна символіка, 
психологічні стереотипи суспільної поведінки, система освіти й 
науки, гуманістично спрямовані світоглядні орієнтири та мораль-
ні норми, державотворча політична свідомість. У свою чергу, за-
значає дослідник, названі духовні цінності формують загально- 
національний суспільний ідеал, єдину національну ідею, загально-
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визнану (парадигмальну) ідеологію державотворення, розвинену 
національну самосвідомість [18].

В.Карлова відстоює думку, що на сучасному етапі мають 
бути визначені та утверджені такі базові цінності, як: справедли-
вість, чесність та відповідальність; збереження української куль-
турної спадщини та культур національних меншин; авторитет 
сумлінної чесної праці та добробут; патріотизм; соціальна безпе-
ка, добросусідство, незалежність у відносинах з іншими народами 
та державами [8].

Таким чином, кожна з моральних домінант ціннісного світо-
бачення українського етносу поєднує в собі елементи загальнолюд-
ського і національного. Національний компонент визначає як форму 
вияву певної духовної цінності, так і надає їй змістової унікальності.

Основу традиційної системи духовних цінностей україн-
ського народу становлять як язичницькі, так і християнські тра-
диції. Саме з їх духовно-естетичним спадком пов’язані ціннісні 
домінанти духовної культури українства [10; 13]. У дохристиян-
ський період сформувалися такі ціннісні пріоритети (світоглядно-
ціннісні домінанти нації) українського народу, як:

– особливе поціновування землі-годувальниці, ставлення до 
землі як цінності, що є джерелом таких ціннісних домінант нації, 
як: працелюбність, шанування праці й людини праці, засудження 
лінощів, неробства;

– особливе місце жінки-матері в суспільстві, що є джерелом 
таких рис, як доброта, добродушність, м’якість, сердечність, і які 
впливали на формування культурно-естетичної домінанти світо-
гляду українства;

– м’яка естетично забарвлена рефлексийність, гармоній-
ність як виявлення прекрасного, емоційно-почуттєвий характер 
українського ставлення до світу, перевага чуттєвого, емоційно-
психологічного над раціональним;

– прагнення до малих суспільних утворень, перевага влас-
них інтересів над груповими, культ української родини [4; 10].

Запровадження християнства вагомо вплинуло на духовний 
світ українського народу, дало поштовх формуванню нової мо-
рально-ціннісної парадигми, принесло нові світоглядні орієнтири. 
Християнське світосприйняття надало можливість подальшого 
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розвитку духовних цінностей українського етносу, що привело до 
оновлення світоглядно-ціннісних домінант, які глибоко проникли 
в народну культуру та вкарбувалися в психологію українців:

1) ідея соборності (етнічна, національна, державна єдність 
громадян України);

2) ідея софійності, діалогічності (українська філософія сер-
ця – кордоцентризм, філософія переживання);

3) ідея моральної відповідальності особи перед Богом і 
людьми (принцип свободи волі, духовне самовиховання та само-
вдосконалення людини).

Отже, специфічний український характер відображається 
через цінності соборності, колективізму малих соціальних груп 
(громад), культ матері, національної державності та християнської 
віри. У процесі аналізу проблеми духовних цінностей, притаман-
них українському суспільству, виникає важливе питання щодо 
конструктивної деформації ціннісних орієнтацій. Потреба визна-
чення українських ціннісних пріоритетів особливо гостро дає про 
себе знати в сучасних умовах розвитку. В Україні відбувається 
трансформація кількох ціннісних систем:

– збереження цінностей радянського суспільства;
– стихійне запозичення цінностей західного суспільства – 

раціоналізму та споживання;
– розмивання українських національних цінностей.
Дослідники вказують на системну кризу суспільних ціннос-

тей, яка була спричинена втратою державою патерналістської ролі 
у формуванні й розвитку системи духовних цінностей, коли цін-
ності та ідеологічні засади радянського суспільства були зруйно-
вані, а нова чітка система цінностей не визначена [8; 10; 13].

В.Ларіонова акцентує, що в умовах трансформації сучасно-
го українського суспільства актуалізується проблема “екзистен-
ційного вакууму” (втрата смисложиттєвих цінностей, невизна-
ченість сенсу життя), що породжує відчуття непевності, пригні-
чення, морального спустошення і приниження та має надзвичайно 
негативний вплив на якість соціалізації особистості [11, с. 43].

М.Бриль виділяє такі основні риси ціннісної кризи: існу-
вання розриву за географічною та віковою ознаками; порушення 
механізму духовної ретрансляції; негативні тенденції у вихованні 
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молоді; зростання впливу зразків, орієнтованих на задоволення 
матеріальних потреб та почуттів; складна мовна ситуація; розкол 
православних церков тощо [4].

До основних причин духовно-ціннісних деформацій україн-
ського суспільства відносять такі:

1) процеси, які пов’язані з розвитком ринкових відносин, 
приватизацією у нових українських реаліях і накопиченням капі-
талу (перевага матеріального над духовним) [5; 10];

2) різкі зміни в соціальному статусі більшості громадян та 
поляризація суспільства внаслідок лібералізації економіки (абсо-
лютна більшість бідних громадян, відсутність середнього класу);

3) значні деформації в соціальній політиці внаслідок пере-
розподілу державної власності в односторонньому порядку (погір-
шення соціальних стандартів і умов життя більшості населення);

4) втрата соціального й історичного часу, життєвих орієнти-
рів у громадян через економічні та соціальні потрясіння [2];

5) наслідок тоталітарного минулого та політичні чинники 
сучасного державотворення [13].

Територіальну громаду в сільській місцевості ми розуміємо 
як унікальне середовище духовно-ціннісного розвитку, первин-
ний суб’єкт місцевого самоврядування, що складається з фізич-
них осіб – жителів (громадян України, іноземних громадян, осіб 
без громадянства, біженців, вимушених переселенців), які по-
стійно мешкають, працюють на території села (або добровільного 
об’єднання в спільну громаду кількох сіл), селища безпосеред ньо 
або через сформовані ними владні структури вирішують питання 
місцевого значення, мають спільну комунальну влас ність, воло-
діють на цій території нерухомим майном, сплачують комунальні 
податки та пов’язані індивідуально-територіальними зв’язками 
системного характеру.

У свою чергу, духовно-ціннісний розвиток територіальних 
громад у сільській місцевості – це процес, з одного боку, транс-
формації індивідуальних та колективних принципів, що є важли-
вими, значущими для життєдіяльності і соціальної поведінки на 
певній території, а з другого – створення й розвитку матеріальних 
об’єктів, які впливають на індивідуальну і колективну поведінку, 
рівень задоволеності життям загалом.
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Очевидно, що для забезпечення певного стану розвитку те-
риторіальної громади можна стимулювати формуванням певних 
духовно-ціннісних орієнтацій. Наприклад, ставлення до місцевої 
економіки, навколишнього середовища, інших людей, колективів 
тощо змінює ситуацію на практиці. 

На початковому етапі цінності з’являються через появу пев-
ної інформації, яка зумовлює зміну звичок, прийомів людського 
побуту, специфічні форми поведінки, а вже потім стають такими, 
що передаються від покоління до покоління. У подальшому роз-
витку вони закріплюються, схематизуються в таких нормативних 
утвореннях, як традиції, обряди, звичаї, ритуали. У них заклада-
ються певні ціннісні взірці, які далі зберігаються і транслюються 
через соціальні інститути: заклади освіти та виховання, засоби ма-
сової інформації, релігійні організації та політичні установи тощо. 

У межах територіальної громади (об’єднання громад) про-
цес формування та розвитку духовних цінностей забезпечують 
конкретні суб’єкти, які керуються багатьма чинниками, у тому 
числі політичного, економічного і гуманітарного характеру.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Цін-
ності – складна й багатоаспектна категорія, яка може визначатися 
різнобічно, але загалом – це комплекс характеристик, що форму-
ють особистість, зумовлюючи її духовний розвиток, і, зрештою, 
розвиток суспільства в цілому. Вони виявляються через внутрішні 
(персоніфіковані) й зовнішні (зафіксовані соціальними нормами) 
цінності.

Тому духовно-ціннісний розвиток суспільства та його скла-
дових – територіальних громад можна розглядати як поєднання 
індивідуального й суспільного, що створює передумови для комп-
лексного підходу до справляння публічно-управлінського впливу 
в цій сфері. В умовах суперечливого розвитку сучасного україн-
ського суспільства свідоме та цілеспрямоване позитивно орієн-
товане регулювання ціннісних процесів набуває чи не головно-
го значення. Тому одним із головних завдань держави та органів 
місцевого самоврядування є створення й забезпечення умов для 
духовно-ціннісного відродження сільських територіальних гро-
мад з метою формування консолідованого духовного простору 
нації. Подолання негативних тенденцій духовно-ціннісного роз-
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витку сільських територіальних громад неможливе без правової, 
матеріальної та фінансової підтримки соціальних інститутів, які 
справляють вплив на духовне життя мешканців села; координації, 
узгодженості й конструктивності у взаємодії суб’єктів публічного 
управління.

Український соціум потребує сьогодні ціннісної консоліда-
ції, важливою умовою при цьому є вдосконалення публічної по-
літики у сфері духовно-ціннісного розвитку сільських територі-
альних громад. Разом з тим завданням держави є не уніфікація цін-
нісної системи, а створення умов для різних напрямів духовного 
розвитку як особистості, так і окремих спільнот, у тому числі сіль-
ських територіальних громад. Саме такий підхід дасть можливість 
створити умови для визначення й подальшої суспільної підтримки 
єдиної національної ідеї, загальновизнаної ідеології державотво-
рення, формування цілісної національної свідомості.

У поліетнічній, полікультурній, багатоконфесійній країні, 
якою є сьогодні Україна, з різним історичним минулим її регіо-
нів, територіальних громад потрібне вироблення нової публічно-
управлінської парадигми для духовно-ціннісного розвитку тери-
торіальних громад, що потребує окремого дослідження.
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Summary
Problem setting. The state of the rural population in modern 

Ukraine is characterized by predominantly negative tendencies to 
suspend and prevent which is not possible by only one financial and 
economic measures. The problems of employment, the impairment of 
agricultural labor, the imbalance of the social standards of the village 
and the city have a deeper context, and therefore require the study of 
spiritual and value factors, as well as the possibility of their change in 
order to ensure sustainable rural development.

Territorial community in rural areas acts as a means and at the 
same time an environment of transformative activity of citizens. It is the 
community in the conditions of decentralization of power that becomes 
the basic center for the formation and development of the spiritual values   
of society. However, the influence on the spiritual and value development 
of communities requires, first of all, to clarify the essence of this phenom-
enon, to clarify the corresponding conceptual-categorical apparatus.

 Recent research and publications analysis. The problem of 
systematization of Ukrainian national spiritual values   is devoted to the 



166  Збірник наукових праць НАДУ •  Випуск 1/2018

works of M. Brilya, O. Vishnevsky, L. Misiv, G. Sitnik, P. Sitnik, Yu. 
Surmin and others [4; 10; 13; 16–17]. Importance are the development 
of domestic scientists, devoted to the problems of the formation and 
development of territorial communities as factors of the spiritual devel-
opment of society [3; 6; 12]. The contributions of such scientists as O. 
Batanov [1], V. Yermolenko [7], V. Kozakov [9], M. Orlaty, I. Demchak 
[14; 15] and others.

The paper objective – to define the concept and essence of spiri-
tual and value development of territorial communities in rural areas.

The paper main body. The basic vector of socio-cultural, eco-
nomic and political development of the state depends to a great extent 
on the spirituality of the individual and society.

Areas of research of spiritual and value development of Ukrai-
nian society are analyzed. The functions, essence and manifestation of 
spiritual values   are investigated.

It is determined that the spiritual and value development of  
society and its components – territorial communities – can be consi-
dered as a combination of individual and social, which creates the pre-
conditions for an integrated approach to the implementation of public-
management influence in this area.

It is confirmed that the overcoming of the negative trends in the 
spiritual and value development of rural communities is impossible 
without the legal, material and financial support of social institutions 
that have an impact on the spiritual life of the villagers; Coordination, 
coherence and constructiveness in the interaction of subjects of public 
administration. 

Conclusions of the research. Ukrainian society needs today a 
value consolidation, an important condition for improving public poli-
cy in the area of   spiritual and value development of rural communities.

At the same time, the task of the state is not the unification of the 
value system, but the creation of conditions for various directions of 
spiritual development of both individuals and individual communities, 
including rural communities. It is this approach that will allow us to 
create conditions for identifying and further public support for a single 
national idea, a universally accepted ideology of state formation, and 
the formation of a holistic national consciousness.


